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Op 6 mei 2010 zijn bij de raadsgriffie vragen binnen gekomen van mevrouw Visser van de fractie van het CDA gericht aan de voorzitter van de Raad op grond van ex artikel 38 van het Reglement van Orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de Raad. Het college van Burgemeester en Wethouders beantwoordt de vragen als volgt.

Betreffende beantwoording vragen CDA.
	Met ingang van 1 januari 2009 is de Algemene Wet Bijzondere Ziektekosten (AWBZ) veranderd. Het Rijk heeft (structureel) een budget van € 728.000 per jaar beschikbaar gesteld aan de gemeente voor opvang van de gevolgen van de pakketmaatregelen AWBZ voor kwetsbare groepen zoals:

1. Licht dementerende cliënten;

2. Licht verstandelijk gehandicapten;

3. Licht psychiatrisch cliënten;

4. Mensen met niet aangeboren hersenletsel;

5. Specifieke groepen van allochtone afkomst;

6. Overige nog in beeld te brengen groepen, vaak met multiproblemen en een ontbrekend sociaal netwerk.

Enschede telde op 1 januari 2009 2924 cliënten met recht op begeleiding, 27% heeft het recht op begeleiding verloren of ziet het aantal uren minderen. In totaal zijn er 790 inwoners getroffen door de pakketmaatregelen. Op 27 april j.l. heeft uw college de gemeenteraad een brief gestuurd over pakketmaatregelen AWBZ en subsidieaanvraag dagopvang. Een brief die veel overeenkomsten vertoont met het voorstel gemeenteraad van 2 febr. 2010 stuknummer 14388.



	Vraag 1: Voor de eerste groep (licht dementerenden) is inmiddels een subsidieaanvraag voor een half jaar gehonoreerd voor een bedrag van € 115.825. Hoe ziet de besteding van de rest van het subsidiebedrag ad € 728.000 eruit?   


	

	Antwoord:
Het Rijk heeft structureel een budget van €728.000,- per jaar beschikbaar gesteld voor opvang van de gevolgen van de pakketmaatregelen AWBZ. De Posten, Livio, AriënsZorgpalet en Mediant hebben gezamenlijk een subsidieaanvraag ingediend voor het bieden van dagopvang. Het gaat om een voorziening voor circa 70 Enschedeërs die tot de kwetsbare groep "licht dementerenden" behoren. De subsidie betreft  een maatregel die op korte termijn de meest kwetsbare klantengroep van een oplossing voorziet. De subsidieaanvraag betreft een bedrag van € 115.825, waarmee klanten het eerste half jaar van 2010 geholpen zijn. Deze periode wordt gebruikt om mogelijke oplossingen voor deze klantengroep te inventariseren. 

Omdat vanuit het CIZ de herindicaties en de behandeling van de bezwaren nog niet zijn afgerond is, kunnen ook andere kwetsbare groepen in beeld komen. Concreet wordt in dit kader op korte termijn een subsidieverzoek van AriënsZorgpalet verwacht voor het ondersteunen van de (tijdelijke) opvang van Turkse vrouwen in de wijk Roombeek. 

Het resterende budget wordt dit jaar ingezet voor de eventueel nog in beeld te komen kwetsbare groepen en voor het ontwikkelen van een structurele oplossing op de langere termijn. Deze structurele oplossing wordt het komende jaar onderzocht samen met de betrokken welzijnsorganisatie, vrijwilligersorganisaties en zorgaanbieders. Belangrijk uitgangspunt hierbij is de ontwikkelingen in klantengroepen de komende maanden. 


	Vraag 2:  Zijn er sinds 1 januari 2009 maatregelen getroffen met betrekking tot de andere genoemde kwetsbare groepen? Indien  ja, welke maatregelen zijn dat? Indien nee, waarom niet?

	

	Antwoord:  
Enschede heeft vanaf het bekend worden van de pakketmaatregelen gekozen voor een proactieve houding. Dit heeft eind 2008 / begin 2009 geresulteerd in een actieve lobby naar Den Haag. Dit om inzicht te krijgen in de betrokken klantengroepen; de achterliggende begeleidingsproblematiek en mogelijkheden voor opvang van de getroffen klantengroepen binnen de Wmo. Regionaal heeft er  over het lobbyproces en over de inhoudelijke afstemming van de gevolgen overleg plaats gevonden met de veertien Twentse Regiogemeenten. Lokaal is in een vroegtijdig stadium het gesprek opgestart met alle betrokken actoren: zorgaanbieders, welzijnsorganisatie, vrijwilligersorganisaties en mantelzorgorganisaties. Hiertoe zijn twee conferenties georganiseerd: in december 2008 en in mei 2009. Conclusie van dit overleg was dat we ons vooral moeten richten op (onderstaande) kwetsbare klantengroepen. Op basis hiervan hebben er gesprekken plaats gevonden met organisaties betrokken bij de volgende klantengroepen
:

1. licht dementerenden

2. licht verstandelijke gehandicapten

3. licht psychiatrische klanten

4. klanten met niet aangeboren hersenletsel

5. klanten in de maatschappelijke opvang

6. allochtone ouderen (Turkse vrouwen in Roombeek)

Ad.1:

Bij de groep licht dementerende klanten is vastgesteld dat er met name acute problemen ontstaan bij klanten die hun aanspraak op dagopvang verliezen. Dit heeft geresulteerd in de eerder genoemde subsidieaanvraag van de zorgaanbieders De Posten, Livio en AriënsZorgpalet.
Ad. 2:

Bij de groep licht verstandelijke gehandicapten is vastgesteld dat de meeste betrokken klanten niet hun aanspraak op de AWBZ verliezen, maar in uren achteruit gaan. Door betrokken aanbieders is aangegeven dat zij de begeleidingsvragen die hierdoor ontstaan op dit moment zelf op kunnen vangen.

Ad. 3:

Bij de groep licht psychiatrische klanten is vastgesteld dat er ook bij deze klantengroep met name acute problemen ontstaan bij klanten die hun aanspraak op dagopvang verliezen. Dit heeft geresulteerd in het feit dat Mediant zich heeft aangesloten bij de eerder genoemde subsidieaanvraag van De Posten, Livio en AriënsZorgpalet. 

Ad. 4:

De klanten met niet aangeboren hersenletsel zijn nog niet allemaal geherindiceerd. Daardoor is de totale omvang van het aantal klanten dat wel of niet de aanspraak verliest nog niet bekend. De betrokken zorgaanbieder, InteraktContour, heeft aangegeven dat het tot nu toe om een beperkt aantal klanten gaat waarvoor men zelf tot een oplossing kan komen.

Ad. 5:

Vastgesteld is dat de omvang van de gevolgen van de pakketmaatregelen voor de groep klanten in de maatschappelijke opvang bij alle betrokken organisaties beperkt is. Deze klanten hebben met name te maken met vermindering van het aantal uren.

Ad. 6:

Van een specifieke groep allochtone ouderen, (Turkse vrouwen in de wijk Roombeek) welke onder de AWBZ gebruik maakten van dagopvang, is vastgesteld dat er problemen ontstaan doordat zij hun aanspraak op de AWBZ verliezen. AriënsZorgpalet komt met een overbruggingssubsidieaanvraag voor het eerste half jaar. Dit half jaar wordt gebruikt om in overleg met de welzijnsorganisatie en andere betrokken organisaties alternatieve oplossingen te onderzoeken.

Grootste probleem voor gemeenten in het land is het ontbreken van inzicht in wat de gevolgen van de pakketmaatregelen zijn voor betrokken klantengroepen. Om als gemeente Enschede zelf inzicht in de gevolgen voor alle klantengroepen te krijgen wordt het komende half jaar een kwantitatief en kwalitatief onderzoek gedaan naar de gevolgen van de pakketmaatregelen specifiek voor de gemeente Enschede. Het kwantitatief onderzoek gebeurt op basis van de klantengegevens die wij in samenwerking met CIZ en met toestemming van de betrokken klanten gekregen hebben. Het kwalitatief onderzoek gebeurt in samenwerking met het Steunpunt Informele Zorg, MEE en Saxion Hogeschool. De bedoeling is om mensen persoonlijk te benaderen met de vraag wat voor hen de gevolgen zijn van de pakketmaatregelen; hoe zij hier mee om gaan en welke tekortkomingen in (algemene)voorzieningen men tegen komt. De uitkomsten van dit onderzoek vormen de input voor het komen tot structurele oplossingen voor de komende jaren. De verwachting is dat wij hierover eind november de Raad nader kunnen informeren.



	Vraag 3: Hoever is het CIZ met het inhalen van hun achterstand in het herindiceren en in het behandelen  van de bezwaarschriften?

	

	Antwoord: 
Het CiZ is nu bezig met het herindiceren van de laatste klantengroepen. Dit betreft met name de jongeren en de groep klanten met niet aangeboren hersenletsel. Het is niet bekend wanneer het CIZ hiermee klaar is. De  naar VWS uitgesproken verwachting is halverwege 2010. De afhandeling van bezwaarschriften loopt hierin mee. Mensen kunnen pas bezwaar maken als er een herindicatie is vastgesteld. Bezwaarprocedures duren lang. Deze kunnen oplopen tot twintig weken. In de praktijk vragen klanten in plaats van bezwaar te maken daarom ook een nieuwe indicatie aan. Er zijn geen gegevens beschikbaar hoe vaak dit gebeurt en over welke aantallen we het daarbij hebben.

	Vraag 4:  Het uitgangspunt is dat cliënten op basis van eigen kracht en eigen mogelijkheden in hun begeleidingsvraag voorzien. In hoeverre is dit uitgangspunt reëel gezien de doelgroepen?     

	


	 


	Enschede, 25 mei 2010
Burgemeester en wethouders van Enschede,

de Secretaris,                          de Burgemeester,

M.J.M. Meijs                            P.E.J. den Oudsten              

	

	

	

	

	

	


Bijlage: organisaties waarmee over pakketmaatregelen overleg heeft plaats gevonden.
Klantengroep licht dementerenden
· De Posten

· Livio

· AriënsZorgpalet

Klantengroep lichte psychiatrie
· Mediant

Klantengroep licht verstandelijk gehandicapten
· InteraktContour 

· Mee Enschede 

· TwentseZorgCentra

· Logos

· Estinea

· Aveleijn SDT
· JP van den Bent Stichting

Klantengroep Turkse vrouwen
· AriënsZorgpalet

Klantengroep maatschappelijke opvang
· Leger des Heils 

· Zorggroep Manna 

· RIBW 

· Humanitas onder Dak 

· SMD 

· Mediant 

· Jarabee 

· Vrouwenopvang Overijssel en Tactus.

Bij meerder overleggen betrokken:
· Steunpunt Informele Zorg

· Alifa (SWO)

· MEE Twente

· Zorgloket Gemeente Enschede
� Zie bijlage met organisaties waarmee overleg heeft plaats gevonden.
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